

(/index.html)

www.shkjb.com

首页 (./index.html) / 综合新闻 (list.html?id=812)

肝癌门静脉癌栓有了最新的"上海中山介入分型"

2020年03月20日

作者: 陶婷婷 钟萱

肝癌是我国最常见的恶性肿瘤之一,发病率居恶性肿瘤第4位。随着大众对健康体检的重视以及 我院樊嘉院士团队对肝癌早诊断的试剂盒的应用,使部分患者可以实现早发现早治疗。但是肝癌发 病隐匿,相当一部分患者就诊时已属晚期,其中门脉癌栓就是晚期肝癌常见的恶性征象,一方面癌 栓堵塞门静脉,影响肝组织正常的门静脉灌注,造成门静脉高压,增加了消化道大出血风险;另一 方面,肿瘤侵入血管,增加了远处转移机会。

门静脉癌栓是肝癌临床治疗的难点,是影响肝癌生存期的独立预后因子。早在上世纪九十年代,复旦大学附属中山医院介入科在王建华教授带领下,就非常重视肝癌合并门静脉癌栓的综合介入治疗。2008年初,颜志平教授在国内外医学界首先提出了"血管内近程放射治疗门脉癌栓"的理念并研发设计了"一种植入性碘-125放射性籽源条",获得国家专利。碘-125粒子条联合门静脉支架腔内治疗门静脉癌栓取得显著疗效,使我国门静脉癌栓治疗有了突破性的进展,跃居世界先进水平。

目前临床常用的门静脉癌栓分型有日本分型和中国程氏分型,相对于日本门静脉癌栓的VP分型,程氏分型将微血管癌栓单独列出(为IO)并将临床上难以区分诊断的VP1和VP2合并为I型,将包含多级门静脉的VP4型细分为III/IV型,尤其是突出了肠系膜静脉内癌栓(IV型),有较好的临床预后评估的相关性和治疗方法的选择。这两种分型更适合外科手术及综合治疗计划制定。随着近年来介入科门静脉支架联合碘125粒子条治疗门静脉癌栓工作的开展,临床上迫切需要一种能满足介入治疗的分型方法。

近日,复旦大学附属中山医院介入科瞿旭东副主任医师、张雯副主任医师在颜志平教授指导下,总结分析了近两年来接受以门静脉支架联合放射性碘-125粒子条植入为主要治疗手段的肝癌门静脉癌栓病例,并借鉴门静脉癌栓日本分型和国内程氏分型,提出了一种能满足肝癌门静脉癌栓临床介入诊疗需要的全新分型方法——上海中山介入分型,同时针对各种分型提出了治疗策略建议。文章于近期发表在《中国临床医学杂志》上。这种分型不仅仅从形态学上考虑到门静脉癌栓分布的范围,更关注到癌栓近远端门静脉通畅情况、正常肝脏组织的血流灌注以及血流动力学的影响,对门静脉癌栓介入治疗方式的选择有指导性价值,有利于制定个体化治疗方案,使肝癌门静脉癌栓患者获得更好地治疗效果。

证件信息:沪ICP备10219502号 (https://beian.miit.gov.cn)

🚇 沪公网安备 31010102006630号 (http://www.beian.gov.cn/portal/registerSystemInfo?recordcode=31010102006630)

中国互联网举报中心 (https://www.12377.cn/)

Copyright © 2009-2022

上海科技报社版权所有

上海科荧多媒体发展有限公司技术支持



(//bszs.conac.cn/sitename?method=show&id=5480BDAB3ADF3E3BE053012819ACCD59)